
Během socialismu bylo občas nakupování výzvou. Obchody měly
omezené zásoby, často chybělo maso, ovoce, oblečení nebo knihy,
o toaletním papíru nebo dámských hygienických potřebách nemluvě.
Lidé stávali ve frontách, nevěděli, kdy přijede nová dodávka zboží.

Některé předměty byly dostupné jen „tajně“ – prodavačky
je schovávaly „pod pultem“ pro známé, nebo zákazníkům nabízely
výhodu výměnou za protislužbu. Někdy pomáhalo mít příbuzné,
přátelé v obchodě či nabídnout něco výměnou.

V tiskovinách a literatuře se často objevovaly drobné střípky toho,
co lidé skutečně chtěli – džíny, moderní rádio, hudbu ze Západu,
časopisy, kosmetiku. Ale museli být opatrní, protože některé věci byly
považovány za nekorektní či „nežádoucí“. Panovala cenzura,
hranice byly uzavřeny. 

PRACOVNÍ LIST – Z šedi do barev: Když přišly devadesátky

Překvapilo tě něco ve videu? Je něco, co jsi o životě
v Československé socialistické republice nevěděl/a
a díky videu se dozvěděl/a?

Život za železnou oponou ale neznamenal jen fronty na banány.
Lidé nemohli cestovat, bavit se o čem chtěli, nosit oblečení, jaké chtěli,
poslouchat a hrát hudbu, jakou chtěli nebo číst a psát knihy, jaké chtěli.
Pokud proti režimu protestovali, hrozila jim perzekuce.
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Bez čeho by ses v dnešní době neobešel/šla? Je něco,
za co by ti stálo za to bojovat? Diskutujte ve dvojicích,
případně sdílejte ve třídě.

S přechodem k demokracii a tržní ekonomice se situace radikálně
změnila: obchody se otevřely, konkurence rostla, import ze Západu
byl možný, lidé začali mít na výběr, hrnuly se k nám nové katalogy,
obchody, supermarkety, zahraniční značky, západní hudba, móda
i knihy. To, co dříve bylo vzácné či nedostupné, se stalo běžným – a lidé
mohli naplno využívat své přání, výběr a možnost cestovat pro zboží.

Co bylo podle tebe po pádu železné opony nejžádanější?
Jak se v 90. letech proměnily obchody? 
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Jak podle tebe
vypadaly:

Obchody a produkty

Móda a styl

Ulice a město

Hudba a divadlo

Za tzv.
normalizace

V 90. letech po pádu
komunistického režimu

Reklama

Tabulku si vyplň. Najdete se třídou na internetu ilustrační
fotografie, které proměnu vystihují?

O době přechodu z tzv. normalizace do 90. let se často mluví
jako o přechodu ze „šedi“ do „barevného světa“. Proč?
Dokázal/a bys to ilustrovat na konkrétním příkladě?

PL 3



Možnost nakupovat, cestovat, vybrat si, co chceme – to není jen
výsada bohatých zemí, ale důsledek toho, že žijeme ve svobodné
společnosti. V 80. letech v Československu rozhodoval o tom,
co si koupíme, stát – ne my. Nešlo jen o právo volby v obchodě, šlo
často o právo být sám sebou.

Proto je důležité chránit demokracii, svobodu slova i lidská práva –
protože s nimi přichází i svoboda žít, tvořit, rozhodovat, nakupovat,
cestovat a být odpovědný za svůj život.

Co bylo podle tebe po pádu železné opony nejžádanější?
Jak se v 90. letech proměnily obchody? 
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